

# 中国安全生产

China  
Work Safety  
周刊

新闻热线:(028)87321500 传真:(028)87346406 2010年4月8日 星期四 责编:王小山 版式:张彤 校对:梁英

栏目 C1

头条报告 | Toutiao Baogao

## 祁东矿 磨砺科技利剑 斩处矿灾恶魔

安徽省恒源煤电股份公司祁东矿地质条件复杂,可谓是瓦斯、水、火、煤尘、顶板“五毒俱全”,该矿变压力为动力,持续技术创新,提升信息化水平,联合全国知名专业院校进行课题攻关,广泛调动员工参与技术改造的积极性,不断加大安全装备投入提升抗灾硬件能力,变技术难点为创新亮点,使矿井抗灾能力始终保持在同行业的前列。

### 信息化工程铺设安全监督网

“7121工作面吗?60架综采支架压力显示下降,请尽快查明原因。”

4月5日中午12时30分,地面调度室调度员通过电脑在线监测到7121工作面综采支架压力变化情况,并迅速通知600米井下的现场施工人员。采煤一区员工汇报说“工作面正在进行移架,正常推进。”这是该矿新采用的KJ21矿山压力监测系统,通过应用,不仅可以实时监测每

一架的压力情况,而且通过曲线图分析可以掌握7121工作面采动过程中顶板活动规律,为7121工作面来压预警提供参考。

该矿不断加大信息化工程建设,实现了瓦斯在线监控、井下运输主巷道轨道道岔地面控制、主煤流皮带机信集闭系统的地面开停等等,通过实时监控,形成了覆盖全矿各重点场所的信息网络。特别是主煤流皮带机信集闭系统,不仅减少了人员配备,而且提高了设备运转的可靠性和安全性。

### 高科技探、控结合防“水魔”

水患是该矿重大自然灾害之一。四含水、顶板砂岩水、老塘水成为困扰回采的巨大绊脚石。面对水患,该矿联合北京科研所对回采整个过程进行安全评价,在6130、7130共施工探放水钻孔170处,对地面、井下、开采的面带进行观测,实施水

患预警。在工作面形成后,利于物探手段、矿井瞬变电磁法对工作面进行探查,详细掌握工作面构造、顶板的含水情况,发现异常及时探放水。

在巷道掘进过程中,按照“有疑必探、先探后掘”的原则,采取“物探超前、钻孔验证、巷道掘进”的方式,运用三维地震勘查井下构造,避免遇到大的构造带和含水层。近期,该矿施工的两条千米巷道成功穿过魏庙断层,再次印证了技术实力。

### 新技术新装备新模式 降服瓦斯“猛虎”

祁东矿属于煤与瓦斯突出矿井,瓦斯治理工作是矿井的重中之重。该矿坚持实施“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”的瓦斯综合治理工作体系,与煤炭科学研究院重庆研究院通力合作,以三采区61煤层6136工作面风巷为试验区,对下向穿层钻孔预抽煤巷条

带瓦斯成套技术与装备进行可行性研究,以集成矿井瓦斯灾害治理综合配套技术,确保矿井安全高产高效。

该矿还依托恒源公司灾突实验室对工作面残余瓦斯含量、瓦斯压力、放散初速度等参数进行精确测量,为安全施工提供可靠的技术依据。针对揭煤前钻孔测压有水不能准确测出瓦斯压力的情况,成功研制出气水分离法准确快速测压技术,提高了对瓦斯压力测量的准确性。引进高性能钻机,提高效率,在8224工作面单台钻机月钻进创下3700米的纪录。

同时,该矿创新了“一通三防”管理模式,将原先的通风科进行重组,加大内部监管力度,成立瓦斯综合治理办公室,实行钻尺计资分配制,明确矿长是瓦斯治理的第一责任人,使“一通三防”管理更加完善,抽放率、预抽瓦斯浓度比改制前分别提高了8%和20%左右,为矿井

“一通三防”打下了坚实的基础。

### 激励机制

#### 发掘员工智慧“聚宝盆”

为广泛营造技术创新的氛围,加快技术研究到生产应用的速度,该矿以全员参与的方式,每两年召开一次科技大会,鼓励员工进行课题攻关、“五小科技”发明创造、提金点子等等,并及时总结、梳理技术成果,对切实可行的方法推广应用的实际生产中去,为矿井科技保安、提高功效注入强劲活力。在近期的科技成果收录中,共收集到合理化建议和发表论文超过70多篇。其中,《矿井“一通三防”管理新模式》、《综合预测指标判定煤与瓦斯突出危险性》等成果,提升了矿井综合治理瓦斯的能力,使科技创新在矿山发挥了无穷的魅力。

(梁勇 邓小路)

### ▲安全论坛

## 把确保人民生命安全作为最大政绩

近期,一些地方接连发生重特大事故,给人民群众生命财产造成重大损失,引起党中央、国务院和全国人民高度关切。针对安全生产严峻形势,国务院安委会决定立即在全国开展安全生产大检查。这是对人民负责、保障生命安全的必要之举。

每逢人员伤亡事故发生,遇难者顷刻间与亲人阴阳两隔,伤害的并非只是遇难者家属,还有全体社会成员对生产生活环境的担忧,人们无不期望各级政府、各行各业对安全生产真正重视起来、落实下去,使广大职工在没有生命危险的环境里放心工作,安心生活,让尊重生命、保障安全的阳光温暖每一个公民。

最近连续发生的几起重特大事故,表面看是对安全生产态度不端正、作风不严谨,致使安全责任不落实、安全管理不严格、隐患排查治理不认真,甚至违法违规生产、监管人员严重失职渎职,实质上是一些领导干部政绩观出现偏差,从而导致以人的生命为代价换取经济效益、企业利润的惨痛悲剧一再发生。

科学发展观,核心是以人为本,而以人为本首先要尊重生命,保障人民生命安全。漠视生命尊严,罔顾生命安危,把安全生产规章制度当做摆设,让职工冒险施工、生产,进而酿成人员伤亡事故,与对人民高度负责的正确政绩观背道而驰。

频繁发生的重特大事故,值得各地政府和企业尤其是易发事故行业和重点企业高度重视,应当立即行动起来,对技术规程、管理制度、安全要求、岗位责任等规章制度的建立和执行情况开展全面、彻底的检查整改,消除安全隐患,严防一般性事故,杜绝重特大事故。发生事故的地方要认真调查事故原因,严肃执行责任追究制度,做到实事求是、铁面无私,给事故中遇难的同胞及其亲人、给全国人民一个负责任的交代。

安全检查工作需要强烈的责任意识和科学严谨的工作态度。人们期望这次安全大检查能够真正见效,决不一阵风,决不走过场,真正做到违章必查,有责必究,做到言必信、行必果,最大限度地消除安全生产隐患,取信于人民。

前车之覆,后车之鉴。全国各地、各行各业都应当切实吸取近期接连发生的重特大事故教训,认真负责地开展安全检查工作,要把切实维护和保障人民生命安全作为最大的政绩,做到思想到位、组织到位、管理到位、责任到位,发现问题整改到位,并以此为契机加快经济发展观念、发展方向转变,努力提高企业技术水平、安全标准和管理能力,织好“职业安全网”,严防安全生产事故,确保人民生命安全。

(新华社评论员)



### 雨季三防 重落实

进入春季以来,准北矿业突出雨季“三防”安全工作重点,下属矿井制定雨季“三防”工作应急预案、“三防”工作实施方案,组织人员对矿井供电系统、抽压排水系统等进行隐患大排查、大整改,及时更换损坏老化设备或零部件,确保矿井安全生产。

图为刘店煤矿正在安装35KV供电线路避雷器。

吴明胜 摄影报道

设备安全零事故 人身安全零伤亡 要点作业零延时

## 中铁十八局石武客运专线筑牢安全“铁栅栏”

安全是施工单位永恒的主题,也是施工生产顺利推进的可靠保证。中铁十八局集团石武客专指挥部筑牢安全“铁栅栏”,工程开工以来,该指挥部实现设备安全零事故、人身安全零伤亡、要点作业零延时“三零”目标,连续三次荣获全线质量信誉第一名。中铁十八局石(家庄)武(汉)客运专线工程项目紧邻京广铁路,多次横跨I07国道,安全施工尤为重要。该集团公司副总经理兼总指挥邓中才、指挥长杨国良等人根据既有线(即已经通车正式运行的铁路线)的施工特点和现场情况,精心编制了安全生产网络。落实安全生产责任制,强化三级安全教育培训、营业线施工安全须知、安全作业程序、爆破安全、道口安全管理等制度,为确保地下电缆和既有线正常运营,项目购买了电子探测仪,专门探测地下电缆布局。闭合式的安全控制管理网络的强力推行,有效地防范了既有线施工安全事故的发生。

五公司担负施工的明港

跨京广线特大桥,与运营繁忙的既有铁路几乎是零距离接触,每过几分钟,一辆辆高速列车从京广线上呼啸而过。这座特大桥全长10241.54米,既有线施工干扰大,隐患较多,252号墩、253号墩跨京广铁路,夹角为33度,最近距离仅24米,平均5分钟就有一列火车通过,而且施工沿途蜘蛛网般的空中接触线。为确保施工万无一失,五公司组织科学攻关,将明港跨京广线特大桥连续梁由(40+56+40)米变更为(40+64+40)米,腾出空间,桩基加设钢护筒长度,并在承台开挖前,在靠近铁路一侧打入钢板桩及木桩,防止基坑开挖影响行车安全。一系列举措确保了大桥施工安全推进,在业主组织的逐月安全质量考核中,每次都名列前茅。

中原公司担负施工的尉庄隧道石质异常破碎,安全施工成为关键。项目部为了保证施工安全,采用独头掘进的方式对隧道进行开挖,施工过

程中严格遵循“短进尺、弱爆破、强支护、快衬砌”的施工原

则,重点加强仰拱、二衬紧跟施工,确保与开挖面距离控制

在要求的安全距离内,为确保

隧道安全施工,项目部所有员

工和架子队中开展查一起事

故隐患,纠正一次违规行为等

活动,从不戴安全帽不系安全

带这样的小事抓起,不放过任

何一个可能给安全造成隐患

的细小环节,及时发现问题及

时及解决,消除事故隐患。

六公司担负施工的黄店

跨I07国道特大桥连续梁

(48+80+48)米,位于河南省确

山县境内,主墩5号和6号桥

(伍振)

向安全要效益  
以和谐求发展

内江南光有限责任公司协办

0832-5212044 5212085

### ▶安全生产动态

## 总局紧急通知开展 煤矿建设项目安全大检查

为有效防范和坚决遏制煤矿建设项目建设重大事故的发生,国家安全监管总局、国家煤矿安监局4月6日下发紧急通知,决定立即在全国开展煤矿建设项目安全大检查。安全大检查从4月5日开始,到5月底结束。

在全面检查的基础上,重点检查企业项目工程设计是否符合安全规范,安全规程、管理制度是否建立健全,安全要求、岗位责任是否落实到位等情况,以及工艺系统、基础设施、技术装备、作业环境、防控手段等方面存在的隐患。

此次检查采取企业自查、政府检查、社会监督相结合的方式进行,以企业自查为主。地方各级人民政府和有关部门在企业自查的基础上,层层组织对本地区、本行业(领域)安全生产进行全面检查,对事故易发、频发、多发的企业和行业(领域)进行重点检查。国务院安全生产委员会将组织对各地大检查开展情况进行督查。

(李世华)

## 黑龙江煤矿透水5名矿工 被困百小时后生还

6日凌晨,在遇险100多个小时后,黑龙江省七台河市隆鹏煤矿“4·1”透水事故被困的5名矿工被救援人员发现。目前已两名被困矿工顺利升井,被救矿工意识清醒生命体征平稳,迅速被移送就近医院救治。

据现场救援人员介绍,剩下3名救援人员将在半个小时后升井。

4月1日17时左右,黑龙江省七台河市隆鹏煤矿一井发生透水事故,事发时有13名矿工在井下作业,其中有8名矿工安全升井,5名矿工被困井下。

(欣然)

## 山西王家岭矿难 问责程序将启动

王家岭煤矿透水事故救援进入最后关头,事故调查工作也即将展开。抢险救援指挥部新闻发言人刘德政6日晚证实,指挥部已要求生产经营单位按照事故调查的要求,做好有关准备,特别是一些基础资料、基本情况要实事求是。

这是官方首次表示将启动问责程序。3月28日发生的透水事故造成153人被困井下,国家安监总局早前的一份通报显示,其中有人祸因素,该矿施工过程中存在探放水措施不落实、劳动组织管理混乱、施工安全措施不落实等问题。

此外,引发透水的原因至今也没有明确。之前的初步判断是凿穿了废旧煤窑,导致里面的老空水冲入巷道。

山西省委书记张宝顺、省长王君等6日提出,要做好善后工作的有关准备。目前地方政府、建设单位、施工单位三方共同负责善后处理。善后工作采取的是分组包户制,每户家属由一支3人小组负责。

刘德政认为,随着153名被困者中的115人已经获救,善后处理的工作量将少于预期,压力有所缓解。

王家岭煤矿建设指挥部总指挥孙守仁曾透露,一旦出现遇难人员,一定会按照国家的有关规定赔偿。他表示,事故的追查将是一场非常严谨、科学的追查,要分析、找出很多造成事故的原因,“到时候会真相大白”。

(张国 刘建林)

## 国务院明确 年底前 将关闭8000处小煤矿

国务院日前下发关于进一步加强淘汰落后产能工作的通知,明确了近期重点行业淘汰落后产能的具体目标任务。其中煤炭行业到2010年底关闭不具备安全生产条件、不符合产业政策、浪费资源、污染环境的小煤矿8000处,淘汰产能2亿吨。焦炭行业到2010年底淘汰炭化室高度4.3米以下的小焦炉32米及以上捣固焦炉除外。

(单于)